

泰國將於本月24日舉行8年來首次國會大選，當地昨日舉行提前投票，多達260萬已事先登記的選民，紛紛湧到各大票站投票，在高達攝氏30度的大熱天下，不少票站都大排長龍，當中包括大批已經成年多年卻始終無機會投票的「首投族」。最新民調顯示，今屆大選最終投票率可能高達97%，比對上一次在政變後舉行的2007年大選的85.4%更高。

選委會昨日在全國設置395個投票站，安排不能在周日投票的選民提前投票，投票時間為當地時間早上8時至下午5時。在投票開始前兩小時，曼谷已有不少選民在票站外排隊。政府派出警員到場維持秩序及疏導交通。

98歲樞密院長抱病現身

現年98歲的樞密院長炳廷素拉暖亦有現身投票，是他自早前入院以來首次公開露面。炳廷素拉暖坐在輪椅上，要靠儀器協助呼吸，由保安人員護送到曼谷都實的投票站，自行站起來將選票放入投票箱，但未有回應記者提問。該區亦有數百名軍人到投票站外排隊投票。

根據泰國選舉法例，任何已登記提前投票的選民若未有參與提前投票，將不得在正式投票日當天投票。

泰國總理巴育領導的軍政府在2014年軍方政變後上台，但他其後多次延遲大選，令不少國民不滿。29歲選民阿倫威德表示，對能運用民主權利感到愉快，他不滿過去5年施政表現，認為未來前進黨等反軍政府新黨上台，可為國家帶來改變。

24歲首投族凌晨起床

24歲實習教師那里是「首投族」之一，她昨日凌晨4時已起床，以趕在交通變得擠塞前來到投票站，她直言對投票感到興奮，期望藉今次選舉改善泰國經濟、交通、教育及不平等的問題。47歲的伯恩和妻子一同到場投票，他表示對今次投票期待已久，希望政府能解決當地的暴力問題。

今次選舉被視為軍政府和前總理他信關連政黨之爭，反對軍方繼續主政的小型政黨則有機會成為「造王者」，不過由於以往民選的參議院已改變為任命制，由軍方手握任命大權，選舉只會產生500個眾議院議席，令反軍政府陣營難以在兩院取得足夠議席，通過總理提名人選。



樞密院長炳廷素拉暖靠儀器協助呼吸下投票。法新社

3·24大選 投票率料達97%

泰選民「餓票」8年

260萬人搶先投



多達260萬已事先登記的選民，紛紛湧到各大票站投票。法新社

紅衫軍領袖「叛投」親軍政府黨

今屆泰國大選一般被視為親軍方政黨與親前總理他信政黨之爭，但如果細心分析不同參選人的政治背景和經歷，便會發現很多奇怪現象。例如在北部伊善地區，過去曾是「紅衫軍」地區領袖的素邦搖身一變，在今屆大選代表親軍政府的公民力量黨參選。在回應自己轉投敵營時，他形容政治是一場「比賽」，「我們過去是前政府的一分子，現在代表另外一方」。分析認為，素邦的個案反映泰國「勝者為王」、鮮有黨派忠誠可言的政治生態。素邦過去曾經因其激進作風，被媒體稱

為「伊善 Rambo (電影《第一滴血》主角)」，他曾為「紅衫軍」領袖，在前總理英祿時代擔任為泰黨國會議員，2014年軍方政變後曾煽動農民進行反抗，聲言要捍衛泰國的民主。

鄉村「中間人」買票猖獗

英祿遭推翻後，素邦遭到軍方拘押，其後透過國營電視台公開表示對支持英祿政府感到後悔，宣佈退出為泰黨，他當時承認自己是造成泰國衝突及撕裂國家的一分子，認為需要「改正」，幫助政府推動不

同立場的國民和解。除了經常轉變陣營的參選人外，泰國選舉另一現象則是能夠左右選情的拉票中間人。這些中間人活躍於鄉村地區，他們主要工作就是游走不同村落，光明正大地收買選票，以往每名選民最多可以因此得到1,000泰銖(約248港元)報酬，在當地算是一筆大數目。



素邦

法新社

拜登「自爆」參選總統

美國前副總統拜登一直被盛傳有意參加2020年總統大選，他雖然至今未作表態，但前日出席一場民主黨籌款活動時，卻未知是有心抑或無意下，「失言」自爆參選意圖，令不少中間派民主黨人大為興奮。

「我在所有參選人當中」

拜登前晚回到家鄉特拉華州，在民主黨籌款晚宴擔任主講嘉賓，當提到自己被黨內一些新左翼批評「不夠左」時，衝口說出「我在所有參選人當中擁有最進步的往績」，雖然他立即改口澄清意思是「打算參選的人」，又強調「我沒有這個(宣佈參選)意思」，但仍然引來台下觀眾歡呼喝彩，並高呼「參選」口號。

目前已經有十多名民主黨人宣佈參加黨內提名初選，當中很多都屬於進步派，以及去年中期選舉後冒起的新左翼。拜登的政策主張相對溫和，不少主流民主黨人都希望他可以參選，以免流失中間派選



拜登在籌款晚宴暗示參選。路透社

民，民調亦顯示拜登在主要潛在參選人當中支持率領先。不過一些民主黨策略師認為，如果拜登太遲宣佈參選，將會影響他的勝算。

法新社/美聯社

埃航客機不尋常高速 要求爬升至1.4萬呎

埃塞俄比亞航空157死空難更多細節曝光，路透社前日引述消息指，失事客機向控制塔要求緊急折返前，曾經以不尋常的高速飛行，並曾要求急速爬升。

報道引述聽過控制塔對話錄音的消息人士稱，相信是客機機長格塔丘事發時一直與航空管制員通話。當日客機按照標準儀錶離場(SID)程序起飛，原本一切正常，但約1至2分鐘後，機長突然要求准許爬升至1.4萬呎，並解釋是因為「飛行控制出現問題」。專家解釋，當飛機於低空遇上技術問題，通常便會要求爬升，目的是爭取空間控制飛機，並避開複雜地勢，而亞的斯亞貝巴機場附近正被高山圍繞。

消息又指，客機起飛後對地速度異常地高，一般飛機剛起飛時，會維持約每小時

370至460公里左右，但失事客機卻達每小時740公里。錄音又顯示，機長要求緊急爬升後不到兩分鐘，又再與控制塔聯絡，並發出「break, break」訊息，亦即要求控制塔停止與其他航班一切非緊急對話。

消息形容機長的聲音非常害怕，隨即要求折返。由於當時客機左方為市區，控制塔於是指示客機右轉，但飛機轉向後不久，即從雷達消失。當時飛機高度為海拔1.08萬呎，扣除亞的斯亞貝巴機場海拔7,600呎的高度，意味飛機實際只爬升了約3,000呎。

1公斤泥土作臨時埋葬

埃國政府前日表示，估計需要長達半年時間才能完成確認死者身份，有匿名家屬

及官員透露，當局從墜機現場收集燒焦的泥土，讓每位死者家屬領取1公斤泥土用於臨時埋葬，不過家屬表明會一直爭取至可領回親人遺體。



當局為遇難者舉行葬禮。路透社

路透社/美聯社

Apple Watch測心律不整 成功率僅34%

蘋果公司和史丹福大學前日發表研究報告，聲稱Apple Watch智能手錶能夠偵測穿戴者心律不整的情況，不過美國心臟病學院(ACC)的專家指出，研究顯示手錶確診成功率只有34%，準確度偏低，有機會錯誤發出警告，令用戶不必要地求診及接受治療，加重醫院負擔。

蘋果前年和史丹福大學合作進行「蘋果心臟研究」，研究Watch的心率偵測功能能否發現用戶出現心房顫動，約42萬名美國用戶下載了相關應用程式(App)參與研究。程式僅適用於首三代Watch，不適用於去年推出、加裝心電圖功能的Series 4，去年8月已停止開放下載。

大部分參與實驗的用戶都是40歲以下，只有約2.5萬人是65歲或以上，即心律不整最高風險族群。實驗中，程式一旦發現用戶出現懷疑心房顫動徵狀，就會發出通知，用戶可透過iPhone向協助研究的醫生尋求意見，醫生之後會根據程式匯報數

據，判斷用戶是否需要求醫，或向用戶提供心電圖檢測器讓他們再作確認。

史丹福大學研究人員表示，研究期間，約2,160名參與者接獲程式通知，佔整體0.5%，不過65歲或以上參與者收到通知的比率則為3.2%。

在所有接到通知的參與者中，450人曾借取心電圖檢測器，當中確診患有心房顫動的僅得1/3。

綜合報道

伊朗探女友被捕 退役美軍囚10年

去年在伊朗被捕的美國海軍退役軍人懷特，早前被伊朗法院裁定侮辱最高精神領袖及擅自在網上張貼個人資訊罪成，判監10年。今次是美國總統特朗普上任以來，首次有美國人在伊朗被判刑，事件勢必加劇兩國緊張。

來自加州的懷特去年中到伊朗探望女友，原定7月27日經迪拜回國，但由於他沒有登上航班，其母於是通知國務院，伊朗外交部在今年1月終於證實，懷特在東北部城市馬什哈德被捕。懷特的代表律師表示，他們是從代表美國在伊朗利益的瑞士政府得知懷特被判刑，但伊朗當局沒有說明首宗控罪詳情，只知第二宗控罪是涉

及懷特上載一張與伊朗女性的合照到網上。46歲的懷特曾於美國海軍任職廚師長達13年，但10年前已經退役。

法新社/路透社/美聯社



懷特

香薰蠟燭釋微粒 超柴油車廢氣

不少人喜歡在家中燃點香薰蠟燭減壓，但英國一個關注空氣質素的機構發現，香薰蠟燭在燃燒過程中釋出的微粒數量，可能比得上柴油車排放的廢氣，嚴重影響室內空氣質素，損害健康。

研究人員測試市面10種香味相似的香薰

蠟燭，售價由3.99至47英鎊(約42至489港元)不等。結果顯示多個樣本都令空氣中懸浮粒子數量急升，最嚴重的一款Yankee Candle香薰蠟燭，燃燒40分鐘後總共釋出11億顆微粒，等同柴油車1小時13分鐘的懸浮粒子排放量，室內空氣質素比沒

有燃點香薰蠟燭的情況下差150倍。研究人員布克表示，這些微粒極度細小，一條髮絲已能附上數以千計微粒，可輕易進入血液，影響人體健康，引致哮喘和心血管病。

綜合報道